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ATA DA SESSÃO PLENÁRIA 

Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e dezessete, na sede social do Movimento 

Tradicionalista Gaúcho do Planalto Central, localizado no Parque de Exposições Agropecuárias 

Granja do Torto, cidade de Brasília, Distrito Federal, às quinze horas e dez minutos, o Presidente do 

14º Congresso e da 13ª Convenção Tradicionalista Gaúcha Extraordinária, no uso de suas 

atribuições, abriu a presente Sessão Plenária e, de imediato, passou a palavra à secretária Roberta 

Fontana que procedeu à leitura da ata da Sessão Solene de Abertura, que recebeu aprovação 

unânime. Na sequência, foi passada a palavra à relatora Senhorita Letícia Lucas Pinheiro para a 

hora do expediente, que cumprimentou a todos. Informou que a mesa recebeu duas comunicações 

da diretoria executiva, quais sejam, a primeira trata do 13º Congresso Tradicionalista Gaúcho 

Ordinário do MTG-PC, do ano de dois mil e quinze, no qual foi aprovada a inserção do endereço do 

MTG no corpo do Regulamento do Estatuto, conforme ata respectiva. Contudo, tal informação não 

constou do referido diploma, de modo que será feito nesta oportunidade apenas para formalizar, 

porquanto já deliberado e aprovado em Congresso anterior. A segunda tratava da situação da 

proposição, ainda daquele 13º Congresso, que visava regularizar a filiação do CTG de Bom Jesus do 

Piauí – Querência do Gurgueia à nossa entidade, incluindo o estado do Piauí na área de 

abrangência do MTG-PC. Naquela oportunidade, a proposta recebeu aprovação unânime, contudo, 

estava em desacordo com as disposições regulamentares da Confederação Brasileira da Tradição 

Gaúcha – CBTG. No 18º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha, a Confederação já havia decidido 

que os CTGs do Nordeste (exceto oeste da Bahia), ao ser extinta a federação daquela região (UTGN), 

poderiam filiar-se ao MTG-PC ou ao MTG-RS, contudo, tal alteração não constava em documento 

hábil, qual seja, Estatuto e Regulamento-Geral da CBTG.  A diretoria executiva do MTG-PC então, 

encaminhou moção do 13º Congresso àquela Confederação cobrando a formalização desta situação, 

o que foi atendido, regularizando, por fim o que foi disposto no 18º Congresso Brasileiro da 

Tradição Gaúcha. Assim, regularizada a situação na documentação da entidade maior, será inserido 

em nossos regulamentos a disposição: “Art. 4º. O MTG-PC tem sede e foro jurídico na cidade de 

Brasília - DF, Capital do Brasil e jurisdição em todos os Estados que o compõem, quais sejam Goiás, 
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Minas Gerais, Oeste da Bahia, Tocantins e Distrito Federal e os CTGs dos estados da Região 

Nordeste que optarem por fazer parte deste MTG, conforme disposto no Artigo 46 Estatuto da 

Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha (CBTG), podendo admitir como filiados os Centros de 

Tradições Gaúchas (CTG) e entidades congêneres, todos genericamente denominados Entidades.” 

O Presidente da Mesa Diretiva destacou a importância do MTG agora que se ampliou oficialmente a 

área de abrangência. Em seguida, franqueou a palavra aos congressistas. Não havendo 

manifestações, iniciaram-se os trabalhos da sessão plenária com a votação das proposições enviadas 

à Relatoria-Geral. A Relatora-Geral apresentou então as propostas recebidas. Primeira Proposta: 

Extinguir as Regiões Tradicionalistas na organização do MTG-PC. Autora: Roberta Fontana – 

Conselheira MTG-PC. Justificativa do Autor: A autora requereu afastamento da Secretaria da Mesa 

para defender sua proposta e, para tanto, convidou a Srta. Andrine de Mari Cenci para exercer o 

serviço de secretária durante a discussão desta proposta. Em sua defesa, a autora justificou que, 

embora compreenda a importância de regionalizar o MTG, as regiões não têm funcionado 

efetivamente.  Considerou ainda as dificuldades financeiras e o fato de os patrões direcionarem-se 

diretamente ao MTG, sem consultar ou procurar as Coordenadorias. Concluindo que a 

regionalização não foi eficaz no Planalto Central. Debates: O senhor João Francisco Ioung Petroceli 

reconheceu a dificuldade de se cumprir o objetivo da regionalização que foi adotada a fim de 

desconcentrar o trabalho do MTG. Considerou as peculiaridades da nossa federação, por ter uma 

dimensão territorial maior que as demais. Contudo, manifestou sua preocupação em extinguir as 

RTs, sugerindo a suspensão por um período e reavaliação posterior. A Relatora-Geral esclareceu 

que tal retificação não poderia ser possível pelo fato de não haver sido enviada proposta nesse 

sentido, mas destacou que, em sendo extintas, elas poderiam ser reinseridas no ordenamento do 

MTG-PC na oportunidade do próximo Congresso ou nos subsequentes. O Presidente da Mesa 

Diretiva pediu afastamento da função de Presidente para defender sua posição e entregou a direção 

dos trabalhos ao vice-presidente, senhor Genedir Ribas. Manifestou-se favoravelmente à proposta 

destacando as distâncias entre as entidades. O senhor Wilson Porto frisou a importância das 

entidades se preocuparem com as decisões, especialmente nesta que se está extinguindo nossas RTs 

e não há manifestações contra. A Presidente do MTG-PC, Loiva Lopes Calderan, solicitou que os 
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patrões se manifestassem acerca do tema. O patrão do CTG Querência Formosa, Marcos Foliati, 

indicou que é necessário retroceder com a extinção das RTs a fim de haver uma avaliação desta 

configuração. O patrão do CTG Sinuelo dos Gerais, senhor Deusmário Santos, destacou a falta de 

estrutura e as despesas financeiras no âmbito das regiões. O senhor Ademir Cenci, do CTG Sinuelo 

da Saudade, compartilhou sua experiência como Coordenador Regional e destacou a importância 

do empenho dos tradicionalistas e das entidades para que, posteriormente, não estejamos 

discutindo a extinção do próprio MTG-PC. Frisou ainda a importância de se renovar e simplificar o 

movimento. Encerrados os debates, o Senhor Presidente colocou a proposta em votação. Votação: 

aprovada por unanimidade. Segunda Proposta: Alterar o Artigo 18 do Estatuto, incluindo em suas 

competências a aprovação do Regulamento específico do ENATCHÊ. Autor: CTG Querência do 

Gurgueia. Justificativa do Autor: determinar que o regulamento do Enatchê seja aprovado em sede 

de Convenção Tradicionalista. Debates: O senhor Wilson Porto, diretor artístico do MTG-PC 

justificou que o Enatchê não é um evento apenas artístico, mas um evento social que engloba 

atividades campeira, artística e esportiva - daí a necessidade de serem expedidas pela diretoria as 

regras a cada evento. Ademais, contempla premiação em dinheiro que deve ter a viabilidade 

financeira analisada a cada evento. O senhor Leandro Gonçalves, Diretor de Imprensa e Relações 

Públicas do MTG-PC, reconheceu a finalidade do evento quando da sua criação e considerou que 

não houve problemas no regulamento do Enatchê do ano de 2016. Justificou também que as regras 

devem ser firmadas a cada tempo, de acordo com as circunstâncias, sendo analisadas, por exemplo, 

a disponibilidade financeira ou se será em nível nacional ou não. O Vice-Presidente do MTG-PC, Sr. 

Antônio Amaro da Silveira falou da criação do Enatchê na cidade de Formosa-GO e que vem 

crescendo a cada edição. Nasceu como um evento comemorativo do aniversário do MTG-PC, ou 

seja, que transcende o festival artístico. Ademais, contempla uma premiação em dinheiro o que 

reafirma a necessidade de as regras ficarem a cargo da diretoria. Considerou ainda que a proposta 

aprovada anteriormente demandará reformulação no âmbito esportivo, a fim de regularizar as 

classificações para o Encontro Esportivo ou para os Jogos Tradicionalistas da CBTG. O autor 

retornou à tribuna e manteve a proposta. Votação: rejeitada por sete votos a favor e dezenove 

contra. Terceira Proposta: Permitir a inclusão de textos complementares e alterações de artigos que 
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sofrerem algum tipo de prejuízo ou até mesmo inutilidade do mesmo por conta de uma aprovação 

de proposição. Nos seguintes termos: Parágrafo único do Regulamento do estatuto: “a plenária 

poderá ajustar a redação de propostas enviadas dentro do prazo, inclusive suprimindo dispositivos 

que percam a eficácia, sempre autorizada pelo autor e desde que a ideia central não seja 

descaracterizada.” Autor:  Leandro Gonçalves. Justificativa do autor:  O autor defendeu sua 

proposta argumentando que antigamente o volume de propostas era pequeno, quando cresceu, 

surgiu a necessidade de enviá-las com antecedência. Contudo, hoje as propostas enviadas 

diminuíram e as alterações sempre demandam ajustes, como no caso da primeira proposta aqui 

analisada em que haveria um ajuste em sua redação, mas que restou inviabilizado pelo fato de os 

regulamentos não serem flexíveis nesse sentido.  Votação: aprovada por unanimidade. Quarta 

Proposta: Reorganizar as Regiões Tradicionalistas da FTG-PC de acordo com a nova realidade das 

entidades filiadas, passando a se disporem da seguinte maneira 1ª Região Tradicionalista: Distrito 

Federal; Cristalina - GO; Valparaiso - GO; Uberlândia - MG; Uberaba - MG; Belo Horizonte – MG e 

Três Corações – MG. (saindo do Distrito Federal no eixo em direção ao sul). 2ª Região 

Tradicionalista: Luis Eduardo Magalhães - BA; Barreiras - BA; Palmas - TO; Porto Nacional – TO e 

Bom Jesus – PI. (oeste da Bahia, Tocantins e demais CTG do Nordeste). 3ª Região Tradicionalista: 

Goiânia - GO; Rio Verde - GO; Jataí - GO, Mineiros - GO; Chapadão do Céu - GO e Perolândia - GO. 

(saindo do Distrito Federal no eixo em direção ao oeste - Mato Grosso). 4ª Região Tradicionalista: 

Formosa – GO; São João da Aliança – GO; Mambaí - GO; Posse – GO; Buritis - MG; Chapada 

Gaúcha – MG (saindo do Distrito Federal no eixo em direção ao norte até a divisa da Bahia).  Autor  

Antônio Amaro da Silveira Neto, Vice-Presidente do MTG-PC. A proposta perdeu seu objeto em 

decorrência da aprovação da primeira proposta, de modo que não foi deliberada. Findados os 

trabalhos de modificação do estatuto e do seu regulamento, pauta do Congresso Tradicionalista, 

iniciaram-se os trabalhos da Convenção Tradicionalista Gaúcha Extraordinária. Primeira Posposta: 

extinguir os festivais regionais de integração. Autor – Leandro Gonçalves. A proposta também 

perdeu seu objeto em decorrência da aprovação da primeira proposta do Congresso, de modo que 

não foi deliberada. Segunda Posposta: modificar a redação do Art. 76 nos seguintes termos: “para a 

Classificação do FENART, será computada a média aritmética das notas das planilhas dos últimos 
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FEGARP’s e ENATCHÊS, antecedentes ao mesmo, respeitando o que segue e obedecendo ainda o 

que prescreve o regulamento do FENART: I – Haverá um classificado por ano; II – Nos anos que 

não houver ENATCHÊS prevalecerá as notas do FEGARP; III – Havendo repetição do classificado, 

classifica-se a segunda melhor nota do ano e assim sucessivamente. Parágrafo Único: O MTG deve 

divulgar os classificados até o 20 de Dezembro do ano que antecede o FENART, e a entidade 

classificada, deve apresentar confirmação de participação até a primeira quinzena de fevereiro do 

ano do FENART. Autor – CTG Querência do Gurgueia. Debates – O Patrão do CTG Sinuelo da 

Saudade, Alan Cenci, compartilhou a experiência da campeira que descarta “dois” rodeios por 

temporada, sendo corroborado pela primeira prenda juvenil da CBTG, Andrine Cenci. O diretor 

artístico do MTG-PC, senhor Wilson da Silva Porto, requereu à mesa a concessão de prazo para 

adequação da proposta, valendo-se do dispositivo recentemente aprovado que facultou esta 

alteração. A convenção foi suspensa e retornou às dezoito horas e dez minutos. O autor, então, 

modificou sua proposição para os seguintes termos: “art. 76 para a classificação do FENART será 

computada a média aritmética das notas das planilhas dos últimos FEGARPs e ENATCHÊS, sendo 

descartada a menor nota obtida, respeitando o que segue e obedecendo ainda o que prescreve o 

regulamento do FENART”. Debates: Em debates, a plenária discutiu a inviabilidade de realização 

do Enatchê no final do ano quando o FENART for realizado no mês de janeiro do ano seguinte. O 

representante do CTG Sinuelo dos Gerais, Edson Gomes, destacou a grande despesa que ensejaria 

tal situação. O autor manteve a proposta retificada naqueles termos. Destaca-se que esta alteração 

não modifica a relação de classificados para o FENART do ano de 2017. Votação – aprovada com 1 

voto contra. Findados os trabalhos deliberativos, a relatora agradeceu a atenção de todos e devolveu 

a palavra ao Presidente da Diretiva. Passou-se então à escolha da sede do próximo Congresso e da 

próxima Convenção.  Para sediar a próxima Convenção juntamente com o Concurso de Prendas e 

Peões do MTG em março de 2018, inscreveram-se os CTGs Sinuelo dos Gerais e Querência Goiana, 

sendo escolhida a segunda entidade por treze votos a dezoito. Para sediar o Congresso, 

inscreveram-se, primeiramente, os CTGs Querência Formosa e o CTG Sinuelo da Saudade. O CTG 

Sinuelo da Saudade renunciou a candidatura em favor do CTG Querência Formosa sendo, portanto, 

esta a entidade escolhida para sediar o 15º Congresso Tradicionalista Gaúcho do MTG-PC. Na 
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sequência, o Presidente da Mesa Diretiva convidou a Sra. Presidente do MTG-PC para apresentar 

relatório da gestão  que, em síntese, destacou: a importância da conquista da sede do MTG-PC; 

atualização de toda a documentação da entidade em decorrência da alteração do nome de FTG-PC 

para MTG-PC; a busca por receitas extras para a entidade como realização de costelão e expotchê; 

destacou que o MTG realizou todos eventos propostos, dando destaque ao encontro de jovens com 

apoio da CBTG;  destacou a organização da festa campeira e da poupança feita pelo departamento 

para auxiliar nas despesas do Rodeio Nacional de Campões; a comemoração dos 25 anos do MTG, 

com a realização de baile; realização de cursos e palestras; participação em todos os eventos da 

CBTG e da CITG, da semana farroupilha no Rio Grande do Sul com acendimento da chama crioula; 

continuidade do espaço do MTG-PC no acampamento farroupilha em Porto Alegre-RS; defesa da 

manutenção dos rodeios por este MTG; entre outros. A Presidente fez agradecimentos finais e 

recebeu uma calorosa salva de palmas do plenário. O Presidente da Mesa Diretiva agradeceu e 

parabenizou a Presidente do MTG-PC pela gestão à frente do nosso Movimento. Em seguida, o 

senhor presidente do Congresso, convidou a representante do Conselho Deliberativo para 

apresentação do relatório final de prestação de contas da gestão que encerra hoje. O  Conselho fez-

se representado pela sua Secretária-Geral Sra. Maria das Graças Amaro da Silveira que justificou a 

ausência do Presidente do Conselho Senhor Sérgio Rodolfo Welker e do Vice Sr. José Severiano 

Walendorf. Informou que o Conselho se reuniu em oito de março deste ano, avaliou as contas e 

balancetes da gestão expedindo parecer favorável à aprovação das contas. Ademais, disponibilizou 

a documentação contábil para verificação dos presentes. Por fim, apresentou saldo de R$ 3.793,92 

(três mil setecentos e noventa e três reais e noventa e dois centavos) além de R$ 15.657,03 (quinze 

mil seiscentos e cinquenta e sete reais e três centavos) referente à reserva da poupança do 

Departamento Campeiro. O relatório do Conselho deliberativo recebeu aprovação unânime. Na 

sequência, o presidente da mesa diretiva convidou a todos para uma oração em agradecimento ao 

bom andamento dos trabalhos e à chuva tão desejada pelos agricultores da região. Convocou, então,  

a Sessão da Assembleia Eletiva para às vinte horas. Nada mais havendo a tratar, às dezenove horas 

e quinze minutos, encerrou esta sessão. A presenta Ata foi lavrada por mim, Roberta Fontana, 

Secretária-Geral, auxiliada por Andrine de Mari Cenci e após lida e aprovada, será assinada pela 
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Presidência e pela Secretaria-Geral do Congresso fazendo parte dos registros do MTG-PC a fim de 

gerar seus efeitos legais. 
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Presidente da Mesa Diretiva 
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